

松阿察河

□文/王晓康 摄/孙长山

一场大雪，又一场大雪。
茫茫北国，冰封雪盖，笼罩在一片素洁宁静之中。

往日碧波荡漾的河流、湖泊冻结了，成为一面面闪光的银镜。
平时波涛滚滚的大江大河冰封了，成为寒冬扼杀大地生机的封条。

怕冷的候鸟成群飞走了，飞向遥远而温暖的南方越冬。那里有花的原野，淙淙小河，快活的伙伴。

凛冽世界，也有不屈的生命。
一段小河，竟然敢同寒冬抗争。

松阿察河，你这条边界之河，在与兴凯湖交汇的几公里范围内，竟然在零下几十摄氏度的天气里，依然汨汨流淌，吹响生命的笛音。

小雪、大雪，你不停地奔流。
小寒、大寒，你依旧一路高歌。

岁月的重轭不能制服的急流。
表面平静沉稳，浪花轻轻。数丈深的河底却激流澎湃，暗流跌宕，漩涡连环，雄浑奔腾，一往无前。

松阿察河，不冻的河流。
蒙蒙白雾，从河面微微升腾，弥漫。

两岸的芦苇，柳丛，挂满白珊瑚样的晶莹霜花。
寒冬是这样残酷无情。不冻河上游浩荡万顷的大兴凯湖早已冰封窒息，下游奔腾千里的乌苏里江也凝固冰雪，不再歌唱。

而你，却依然浪花晶莹，流水欢歌，散发无穷魅力和灵性。

日夜流淌的河面如大地敞开的胸怀，拥抱着天空划过的云彩、飞鸟、旭日、明月、星星……

暗夜中，岸边的冰碴一寸一寸地向你侵袭，你以疾速的拳头砸碎它，毫不手软。



冬日松阿察河。

风暴中，寒冷从空中死死扼住你的咽喉，你却借湖口冲出的激流挣脱羁绊，高唱生命之歌。
孤独，悲壮。从亘古以来年年不懈地挣扎，拼搏。

哦，你这桀骜不驯的河流。
野鹿、火狐感谢你，严寒里有清泉滋润跋涉中干渴的喉咙。

天鹅、大雁感谢你，在早春的季节，能在你这儿歇脚洗翅，然后再向北翱翔，征程茫茫。

鱼儿感谢你，能在冰下昏睡中突然跃出水面，看一眼壮丽的冬景色。

牧民感谢你，鞭下的马群、牛群、羊群，在冰雪荒原啃青后，喝着清冽的河水，个个膘肥体壮。

边防战士感谢你，能在河边洗去巡逻的征尘，再精神抖擞踏上巡行之路，守卫这片美丽国土。

松阿察河，在严寒里以自己清纯的甘泉，养育着黑土地上的勃勃生机，滋养着东北人坚定不移的信念。

春来了，一切都在苏醒。
江河开始解冻，湖泊开始融化，大地恢复勃勃生机。

不冻河边的野草最先返青，柳树最先吐出嫩叶，清脆的鸟声最先唱醉东风。

澄波荡漾，岸花似锦。
苍鹭站在河边衔鱼，白鹭在水中戏水，丹鹤在苇丛中漫步，野鸭在岸边觅食……

再也寻不见不冻河与众不同之处，也看不见它倔强抗争的踪影。

它与别的河流一样，默默无语地流淌，成为一条普通的河流。想见它卓尔不群的英姿，得等到下一个冬天。



冰雪大世界景观。

玩转龙江

哈尔滨冰雪节琐忆

□文/张贤哲

上世纪60年代以前，冰城哈尔滨这座城市的冬天，和广袤的黑龙江农村没什么大的区别，除了冰就是雪，一片冷清寂寥。市民大都躲在家里“猫冬”，生活单调枯燥。根本没人问津的公园，成了“半年闲”。

据媒体报道：1963年2月初，时任黑龙江省委第一书记兼哈尔滨市委第一书记的任仲夷到一个新办的农贸市场视察，偶然发现路边一户居民家门前摆着一个喂得罗（是俄语译音词，指上粗下细的水桶）形状的冰灯。饶有兴趣的他从居民口中得知使用喂得罗做模具而用水冻出来冰灯的全过程。

其实，他在农贸市场看到这样的土冰灯，一点儿都不奇怪，因为就在我小时候，也经常看到父亲或其他屯邻用喂得罗冻的冰灯。

据说，最初，不知道是哪个脑袋好使的人，发现冬天喂得罗里的水冻了却没冻实心，就把喂得罗拎进暖和的屋里，想让冰化了再倒出去。可能由于着急，那人不时查看冰化的进度。查看了几次，发现喂得罗里的冰整体松动，已离开桶壁桶底。那人拎起喂得罗一倒扣，竟然倒出来一个喂得罗同状的完整冰桶。听着屋外呼呼的寒风，那人立刻产生了一个想法：这要是冬天把马棚圈里怕吹灭的灯放在这个冰桶里，就不会被吹灭还挺亮，多好。过年时，摆放在院子里和大门口也又亮又好。于是，那人付诸行动。结果他成功了。一传十，十传百，冬天尤其是过年的时候，冰灯就像雨后春笋般地坐在想让它坐的任何位置，照亮了黑暗也照亮了无数人的心情。我家，只要父亲有空，每年过年都会用喂得罗冻至少两个冰灯，然后，在里面点上蜡或小柴油灯，让它们对坐在大门口。至少比没有灯亮堂而喜庆。

没想到这土法冰灯被善于思考的领导发现后，命运就大不一样了！被触发了灵感的任仲夷回家后，立即乘兴制作了一个冰灯，他还突发奇想地用彩色墨水制成彩色冰灯。接着，

他提出一个大胆的设想：正月十五在哈尔滨兆麟公园搞一个冰灯展就叫冰灯游园会。经过一系列紧锣密鼓的操作，于是，在1963年农历正月十五这一天，哈尔滨第一届冰灯游园会在兆麟公园拉开了帷幕！“猫冬”的男女老少能出来的都纷纷走出家门游园观灯，一时间万人空巷，热闹非凡。

从此，冰灯游园会连年不断，到1985年1月5日，第一届哈尔滨冰雪节诞生了。每届冰雪节都是1月5日开幕，持续到雪花消融，没有闭幕式。

第一届冰雪节我没有赶上，却有幸参与了1986年1月5日开启的第二届冰雪节。那时，我正在哈尔滨读书。那天天还没黑，我就跟几个同学结伴欣然而行。虽然我出生在冰天雪地的农村，早已对冰雪特别熟悉了，可还是被夜幕下的人工雕琢出来的流光溢彩的冰雪景观给惊艳到了。以至于太忘情的我，忘记了脚下都是溜滑的冰，而扭伤了脚踝，一个星期都没能下床。可当同学戏谑地问：“还去不去看冰灯了？”我则毫不犹豫地回答：“当然去！”其对我的诱惑力可见一斑！

后来的许多年，我虽然没再去上几回，但是并没影响我每年在各种媒体上关注哈尔滨冰雪节上那不会重复的冰雪奇观。我与其他人一样被这张越来越耀眼的名片强烈吸引着。

而今，冰雪节从萌芽到长成已经60岁了，它更加异彩纷呈了。于2023年12月18日上午11点已正式开园迎客的第十五届哈尔滨冰雪大世界以“龙腾冰雪 逐梦亚冬”为主题，将2025年哈尔滨亚冬会与龙江地域文化、冰雪文化结合起来进行创作，为世界各地游客打造一座集冰雪艺术、冰雪文化、冰雪演艺、冰雪建筑、冰雪活动、冰雪体育于一体的冰雪乐园。

今年的冰雪节热闹非凡，国内外的游客纷纷赶来力挺，纯黑龙江人岂有不到场之理？是时候了，我们都嗨起来吧，为了哈尔滨冰雪大世界越来越美，为了我们魅力无限的黑龙江！



冰雪节深受游客青睐的打卡地。
→哈尔滨城区多个大雪人是2024年冰雪节深受游客青睐的打卡地。

冰雪节而特别策划的项目。
↑热气球表演是哈尔滨市政府为庆祝2024年

三江口奇观

□文/李凤琴 摄/孙秀英

我与好友，总是心有默契，这奇妙的景致怎能错过，不约而同地约起，在冬至时，自同江市区直奔梦幻的仙境而来。虽然我们大家都是本地人，三江口对于我们来说再熟悉不过了，但是“万里西风寒海沙”的北国，宽阔的“混同江”整个冬季不封江，还是第一次听说。关于“混同江”，同江志有记载，松花江与黑龙江在三江口汇合处至下游的这一段江面称为“混同江”。不冻江的迤迤奇幻就发生在这一段江面上。

驶上宽敞的景区路，远远的三江口景观标志——宏伟大气的“同三”公路（同江至三亚）标志塔愈来愈近，几分钟后就到了气势磅礴的三江口广场。最先迎接我们的是“同三”公路零起点纪念碑，它依然是我们这里的必打卡之地。纪念碑的正上方有一个圆圈，代表“零”，圆圈里有一个不锈钢做成的三角形，就是“点”，是同三公路起点的象征。它与海南的“天涯海角”遥相呼应，也与每个游客的心思相通，来三江口的人们在感受天南地北变通途的同时，也都会心有所盼地，或玩笑，或庄重地抚摸一下纪念碑的“圆”里的“点”，嘴里还要象征性

地念叨几句，祝愿万事有好的开端和好的运气。抚摸完之后，还不忘拍个照，把自己灿烂的笑容稳稳地镶嵌在圆里，待日日好运。我们在争相“摸点”拍照的人群里，瞄准时机完成了这一系列的操作之后，直奔江边，想尽早一睹“冬至已来，来自天外”的神采。

远远便看见江上如烟似雾，缓缓升腾，数九寒天里，似乎给人一种错觉。天地清冷的清，浩浩的白，谜团一样的仙气悠悠然，大面积攀升，愈来愈近，愈来愈浓。待我们匆忙的脚步及至江岸，只见江中心从西向东，蒸腾的雾气从一条宽宽长长流动的江水上徐徐升起，浓郁的水雾下，隐隐约约涌动蓝色水带，连绵而下，恰似一江春水浸润了南国的神韵。此时，江畔的寒风已毫不留情地挥起小刀片，极速切割肌肤，而活泛的江水，像一条长龙自在地舞动在冰雪之上，腾起的白雾在阳光下愈显神秘莫测。江水流经蜿蜒处，白雾也悠然九曲回肠。宛若冬季与夏季，相互穿越，又好像南国与北国的随机切换，截取片段，再随机组合浑然而成的瑰界洞天。以往每到冬季，松花江与黑龙江便冰冻如铁，坚冰峭立。今冬只有临近岸边水浅处才结上了厚厚的冰层。据说此时冰层下的水温仍保持在零下3至4摄氏度，与地面温差达到了30摄氏度左右，是同江多年来罕见的蔚为壮观的自然现象。我们一边惊奇，一边赞叹。我情不自禁地举起手机定格这一时刻。

也许是自然有灵性，也许是北方的温

情，不冻的松黑两江以激情碰撞出的热度，赋予了混同江凛冬里的一道温暖，以至于它的热情，将岸边的杨树，柳树，桦树，白桦树，以及所有建筑物一一吻遍，像一位母亲，呵护着严寒里的孩子。边吻边为孩子们披上了绒绒的银白色羽衣，于是，三江口在醒来的清晨就变为圣洁的童话世界了。树枝上的雾凇闪烁着冰晶的光芒，仿佛是九天的精灵，一夜之间齐聚三江口。将近一个上午，冬日的阳光才慢慢不舍地为它揭开神秘的面纱。雾气缠绵中，防洪纪念塔矗立在江畔，意味深长地注视着大江东去。那高高的同三公路标志塔凝眸矗立，五千多公里的山海奔赴，在此聚首。登上观光酒店的游客们，放眼千里冰封，冰水同奔的北国大江冬季的神韵，两江交汇的壮观，纷纷按动相机快门，多想留住混同江的天赐美景。而木桥路曲径通幽处的赫哲族博物馆里，游客们正在沿着同江历史，追逐着这个民族古老的印记……

离开玉琢银装的三江口的时候，我们还在被江面上飘飘袅袅丝丝缕缕的雾气缠绕着，迷离间也从心里生出了丝丝缕缕的念想。为三江口景区平添了深冬里的两江奇观，或许是北国边陲经久沉淀的底气，或许是黑土地蓄势已久的血脉贲张，混同江——以她厚积薄发的气势，以她不同凡响的底蕴，以她北方特有的豪放，在八方来客面前，深情地炫出她独有的魅力。天地也无尘，山河亦有“心”，那条不冻江正伸出温暖的触手，脉脉含情地邀你款款叙叙。



松花江与黑龙江汇合处。



请关注头条新闻APP
文旅频道，妙语专栏

主编：文天心
责编：董云平
执编/版式：毕诗春
美编：倪海连
投稿邮箱
hjrbbbsc@163.com